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IFRS – CAMPUS RIO GRANDE 
 

Disciplina: FÍSICA III - INTEGRADO 
Prof. JEAN ESPINOZA 
Obs.: Exercícios de 1 à 5 – sugeridos  para prática; Exercícios de 6 à 11 – em nível de avaliação. 
A unidade de medida “V/m” equivale à “N/C”. 
 

01 - Sobre uma carga de 4C situada num ponto P atua uma força de 
8N. Se substituirmos a carga de 4C por outra de 5C, qual será a 
intensidade da força sobre esta carga quando colocada no ponto P ? 
(10N) 
 
02 - Se uma partícula eletrizada com uma carga de 12 µC for colocada num ponto P de um campo elétrico, 
nela agirá uma força elétrica de módulo F. Para que a força passe a ser a metade, será necessário substituir 
a carga de 12 µC (no mesmo ponto P) por uma carga maior ou menor ? De quanto ? (6µµµµC) 
  

03 - Uma esfera condutora de 20cm de raio está carregada com uma carga de –6µC. Determine a 
intensidade do campo elétrico nos pontos A, B e C situados respectivamente a 10cm, 20cm e 60cm do 
centro da esfera  (zero; 6,75.105 N/C; 1,5.105 N/C). 
  

04 - Duas cargas puntiformes de 4µC e –5µC estão fixas nos pontos 
A e B, localizados no vácuo, conforme indica a figura. Sabendo-se 
que AC = 20cm e CB = 30cm, determine a intensidade do vetor 
campo elétrico no ponto C (14.105 N/C). 

  

05 - Duas cargas puntiformes de –25 µC e +18 µC estão fixas nos 
pontos A e B, localizados num meio εr = 1,5, conforme a figura. 
Determine o campo elétrico resultante no ponto C (6.105N/C, →→→→). 

  
  
06 - Para o esquema ao lado, determine o campo elétrico no ponto 
P. Dados : εr = 1,0 ; qA = +75µC ; qB = –59,2µC ; qC = +25µC  
(117.106 N/C; ∠∠∠∠ 22,6o). 

  
  
  

07 - Nos vértices de um quadrado de 10cm de lado colocam-se quatro cargas de 
módulo iguais, conforme mostra a figura. Determine a intensidade do vetor campo 

elétrico no centro do quadrado (36.1011 2 q). 
  

08 - Duas cargas positivas puntiformes de 10µC e 40µC estão colocadas no vácuo a 2m uma da outra. 
Determine a que distância de 10µC, sobre a reta que passa por elas, o campo elétrico será nulo (2/3 m). 
      

09 - Sobre uma reta colocam-se duas cargas pontuais de 2µC e de 8µC e um ponto P de modo que o campo 
resultante no ponto P seja zero. A distância entre as cargas é de 60cm. Calcule a distância de P à menor das 
cargas (20cm). 
 

10 - Duas cargas elétricas puntiformes, de 2µC, e de sinais opostos, encontram-se nos vértices de um 
triângulo equilátero. No ponto médio entre esses dois vértices, o módulo do campo elétrico resultante devido 
as duas cargas vale 4.105V/m. Qual o valor do módulo do campo elétrico no terceiro vértice do triângulo ? 
(5.104 V/m) 
 

11 - Dada a figura, determine a intensidade do vetor campo elétrico no ponto X, 
eqüidistante das cargas Q1  = + 30µC e Q2  = +40µC, localizadas no vácuo (1 MV/m). 
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